



ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ДОРОГИЕ ГОСТИ!

Сегодня в Ташкенте открывается совещание руководителей стран Содружества Независимых Государств

На этой встрече будут обсуждены вопросы, связанные с прояснением экономических взаимоотношений, согласованием внешних и внутренних связей в условиях рыночных отношений, решением военных и экологических проблем в государствах Содружества

ПРИБЫТИЕ ДЕЛЕГАЦИЙ

14 мая в столицу Узбекистана прибыли официальные делегации суверенных республик СНГ для участия в Ташкентской встрече в верхах.

В беседе с корреспондентом Национального информационного агентства Узбекистана Президент России Б. Ельцин выразил надежду, что нынешняя встреча позволит решить многие накопившиеся проблемы, откроет широкие перспективы для плодотворного, взаимовыгодного сотрудничества между суверенными государствами.

— СНГ не погубило, — подчеркнул Президент России. — Оно развивается. Традиционные наши взаимоотношения с республиками Среднеазиатского ре-

гиона всегда были дружественными. И ни в коем случае нельзя потерять этот уровень отношений, наоборот, необходимо их всемерно развивать.

На вопросы представителей средств массовой информации, почему в столицу Узбекистана не прибыли лидеры некоторых республик, Б. Ельцин ответил, что на это есть объективные причины и ситуацию не стоит драматизировать.

— В Ташкенте нам предстоит решить ряд важнейших проблем, — отметил Председатель Верховного Совета Беларуси С. Шушкевич. — В первую очередь нам необходимо наладить экономические взаимоотношения, восстановить потерянные связи.

Президент Казахстана Н. Назарбаев коснулся проблем, связанных с программами космических исследований. Он отметил, что здесь необходимо тесное сотрудничество всех республик СНГ.

— Самым важным, на мой взгляд, должно стать принятие документа о коллективной безопасности, — сказал Н. Назарбаев. — Пора прекратить эксперименты над нашей армией. Мы также выступаем за единое информационное пространство СНГ. В Ташкенте этот вопрос, думаю, будет решен.

Официальные делегации суверенных государств в Ташкентском аэропорту встречали Президент Республики Узбекистан И. Каримов, Председатель Верховного Совета Ш. Юлдашев, премьер-министр А. Муталов, другие официальные лица.

(УзИформ).



ВСТРЕЧА И. А. КАРИМОВА С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ РАДИО «СВОБОДА» И «ГОЛОС АМЕРИКИ»

13 мая Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов встретился с представителями руководства радио «Свобода» и «Голос Америки». Делегацию, прибывшую в Узбекистан, возглавляет директор радио «Свобода» Эндер Уймуш.

В откровенной, продолжительной беседе Президент Узбекистана рассказал гостям о тех изменениях, которые произошли в республике после провозглашения ею декларации о независимости. Было отмечено, что, несмотря на кардинальные перемены, освещение жизни в

Узбекистане происходит однобоко. Ряд бывших центральных средств массовой информации передает отсюда предвзятую информацию, нередко страдающую искажением фактов. Это, несомненно, наносит урон авторитету молодого государства. К сожалению, многие зарубежные радио- и телекомпании, газеты, в том числе радио «Свобода» и «Голос Америки», также используют не вызывающие доверия источники информации. Нередко это так называемые независимые газеты.

Нужно в столь быстро меняющейся жизни многомиллионному народу Узбекистана, да и всему миру, нужна правдивая, всесторонне взвешенная информация об этой крупнейшей среднеазиатской республике. Настала пора, чтобы Узбекистан напрямую выходил на крупнейшие международные средства массовой информации, активно и плодотворно сотрудничал с ними.

Президент Узбекистана подчеркнул, что люди, живущие в демократическом обществе, могут и должны иметь возможность слушать программы различ-

ных радиостанций. И только они сами могут делать выводы о происходящих событиях и явлениях безо всякого идеологического давления, как это было до недавних пор.

Однако для такого подхода к делу необходимо решить несколько проблем. Во-первых, это техническое обеспечение. Частично она решена. Заключен договор о приобретении современного японского телекоммуникационного оборудования. Во-вторых, через спутник скоро начнется трансляция программ Турецкого телевидения.

Что касается передачи объективной информации, касающейся всех сторон жизни независимого Узбекистана, то тут необходимо создать солидный информационный центр радио «Свобода» и «Голос Америки». Это предложение И. А. Каримов было с благодарностью принято гостями.

Э. Уймуш, в частности, отметил, что Ташкент является идеальным городом для создания такого центра, учитывая и его выгодное географическое, и геополитическое положение. Первыми шагами взаимовыгодного сотрудничества могут стать популярные во всем мире телестолы. Было отмечено, что телемост Узбекистан — Америка вызовет, несомненно, интерес не только в этих двух странах.

Э. Уймуш согласился с тем, что истинно демократическое общество не может быть построено на базе искаженной, субъективной информации. Поэтому за свою многолетнюю историю «Голос Америки» и радио «Свобода» всегда придерживались взвешенности в оценках и объективности. Хотя, как было отмечено, в освещении событий в Узбекистане и Средней Азии в целом имелись порезанности. В основном из-за старых стереотипов.

На встрече было подчеркнуто, что вхождение суверенной республики в мировую информационную систему будет содействовать развитию демократии в Узбекистане, более полному ознакомлению его жителей о событиях, происходящих в мире.

Президент Узбекистана, представители радио «Свобода» и «Голос Америки» были едины в том, что необходимо подписать договор о сотрудничестве, предусматривающий различные стороны — от технического обеспечения принимаемых программ до направления на стажировку за рубеж молодых узбекских журналистов.

(УзИформ).

ВСТРЕЧИ В КАШКАДАРЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. М. Юлдашев, посетив 13—14 мая Кашкадарьскую область, побывав в городе Карши, Касанском и Ульяновском районах. Он ознакомился с работой областного хокимията по социальной защите населения, оказанию помощи хозяйствам, понесшим убытки в результате сильных ливневых дождей.

В хокимияте области Ш. М. Юлдашев встретился с народными депутатами Республики Узбекистан. Состоялся разговор о том, как выполняются на местах указы Президента, направленные на повышение уровня жизни народа, как идет подготовка к очередной сессии Верховного Совета, подчеркивалась важность работы по дальнейшей стабилизации социально-полити-

ческой обстановки, настоящего решения других жизненно важных вопросов. Депутаты высказали свои мнения и предложения, касающиеся совершенствования работы комитетов Верховного Совета республики, решения назревших проблем.

Во встрече участвовал хоким Кашкадарьской области Т. П. Хидиров.

(УзИформ).

Весна тревоги нашей

КАК ПОСЕЕШЬ, ТАК И ПОЖНЕШЬ

«Социалистическое соревнование» кануло в Лету. Но дух трудового соперничества тем не менее присутствует в людях, где бы они ни работали. Оно помогает земледельцам преодолевать трудности, стимулирует их работу. В колхозе имени Карла Маркса Ургенчского района пример в работе показывает бригада Х. Алламова. Предоставим слово самому хлопкоробу.

Нынешняя весна в Хорезме затяжная: то поманит теплым солнечным днем, то вдруг повеет вновь холодным пыльным ветром и уйдет за тучи солнце.

Мастерство земледельца состоит в том, чтобы угадать срок, когда земля созрела, готова принять семя. От этого во многом зависит судьба урожая. Но борьба за будущий урожай началась в бригаде задолго до посева. После уборки сырья одновременно убрала с поля гуаупаю, провели глубокую вспашку збои, что дает хороший эффект. Потом занялись выбором на поля местных удобрений, заложив на каждый гектар до 30 тонн органики. Провели промывные поливы.

Преодолея и трудности, связанные с подготовкой техники к севу. Ведь нынче надеяться не приходится ни на новые механизмы, ни на новые запчастки. Пришлось вместе с механизаторами как следует поработать в мастерской, чтобы поставить вовремя посевную технику на линейку готовности. Руководство колхоза проявило расторопность и своевременно запаслось горюче-смазочными материалами и другими ресурсами.

Сев начали в первых числах апреля на тех полях, где почва более подготовлена. Опыт позволил на глаз определить, когда вспахать то или иное поле, на какую глубину заложить семена. Вспашку в севооборот пошла и земля, отведенная у до- рог, аркаов и каналов —

это тоже прибавка к будущему урожаю. За первые пять дней вспахали и засеяли половину бригадной пашни. Главный агроном колхоза Ш. Сабиров дал работе наших механизаторов высокую оценку. Трудятся они с перевыполнением дневной нормы в полтора-два раза. При этом соблюдают все агротехнические нормы: заданную глубину, оптимальное количество семян на каждом гектаре.

Нынче у людей есть стимул хорошо трудиться. По указу Президента Республики Узбекистан И. А. Каримов 15 процентов от планового урожая и сверхплановая продукция остаются в распоряжении производителей. И чем больше будет у нас валовое производство сырья, тем больше гарантии и хорошего заработка, и кормов для животных в виде шелухи и шрота, которые будут у нас свои после переработки хлопка.

И еще есть у нас задумка — этот год, который войдет в историю как первый год независимости нашей республики, ознаменовать высоким урожаем. Вот и старались качественно и в сжатые сроки завершить сев. А когда появились всходы, развернули международные обработки с минеральной подкормкой.

Весенняя непогода не обошла и наши поля, но мы быстро приняли контрмеры: провели досы, а на некоторых картах и переосеяли. Х. АЛЛАМОВ, бригадир колхоза имени К. Маркса Ургенчского района.

И ВНОВЬ СТИХИЯ...

БУХАРА, 14 мая. (Корр. УзИформ И. Сафаров). Накануне, около девяти вечера, во многих районах области погода резко изменилась. Моросший дождь перешел в ливень с градом. Возникли селевые потоки. Западный ветер усилился до 20—22 метров в секунду.

В это же время в кабинете у хокима Бухарской области Дамира Ядгарова уже действовал возглавляемый им штаб. Одно за другим шли тревожные сообщения из Алатского, Каракульского, Джандарьского, Ромитанского, Вабиенского и Катанского районов. Где-то крыши фермы снесло, где-то посевы хлопчатника, других культур буквально смешаны с землей.

Ночью дали сводку: за четыре часа выпало осадков в несколько раз больше месячной нормы. В районах, требующие помощь, тут же направлялась техника.

Последствия этого удара превысили все предыдущие, — сказал первый заместитель хокима Бухарской области Мавляна Рахманов. — По предварительным данным, только в сельском хозяйстве нанесен урон на 150—160 миллионов рублей. Предстоит переосеять порядка 10 тысяч гектаров. Острая проблема — нехватка семян, горючего, минеральных удобрений.

С НОВОСЕЛЬЕМ!

Детский сад на 280 мест сдан в эксплуатацию Бухарским дорожностроительным комбинатом. Дошкольное воспитание здесь предусмотрено с эстетическим и художественным уклоном, в перспективе планируют начать обучение детей и английскому языку. В распоряжении ребятник — изостудия, специально оборудованные помещения для занятий и игровых тренировок, спортплощадка и крытый бассейн.

(УзИформ).

Президент Узбекистана:

«СЛУХИ О КОНЧИНЕ СНГ СИЛЬНО ПРЕУВЕЛИЧЕНЫ!»

Накануне встречи лидеров СНГ в Ташкенте Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов провел пресс-конференцию для представителей средств массовой информации.

Вначале Президент республики коротко изложил свою позицию и дал оценку встрече лидеров СНГ в Ташкенте. Он отметил, что мнение о том, будто СНГ пришло к концу, оказалось ложным, оптимистический настрой прибывающих делегаций, серьезная работа, проведенная экспертами из суверенных государств, говорят о том, что в столице Узбекистана, несомненно, будут приняты важные перспективные документы.

Глава Узбекистана отметил, что в Ташкенте прибывают практически все делегации республик, входящих в СНГ. Что касается Украины, то ее делегацию возглавляет премьер-министр В. Фокин, а Президент Л. Кравчук участвует в сессии Верховного Совета, на которой рассматривается вопрос Крыма. Что касается А. Акаева, то еще во время Киевской встречи было известно о его визите в Китай. Так что разговоры о демарше некоторых лидеров — не более чем домыслы.

Нынешняя встреча во многом отличается от тех, что прошли в Алма-Ате, Минске и Киеве. Накануне в Ташкенте

собрались министры иностранных дел суверенных республик, активно продолжают работать представители военных ведомств. Это позволило из намечавшихся почти пятидесяти вопросов вынести наиболее важные. Все это говорит о том, что к 15 мая эксперты готовились основательно.

Журналисты СНГ и зарубежных стран интересовались целым комплексом вопросов. Коротко их можно охарактеризовать так: повлияет ли встреча лидеров мусульманских стран в Ашгабате на ход ташкентской встречи? Какой резонанс в Среднеазиатском регионе вызвали политические изменения в Афганистане, противоборство в Таджикистане? Будут ли формироваться национальные армии, каковы перспективы единого рублевого пространства?

Касаясь встречи в Ашгабате, И. Каримов был предельно четок. Он отметил, что она не имеет никакого отношения к встрече лидеров СНГ. Там обсуждались проблемы более тесного сотрудничества между странами региона. Естественно, что события в Афганистане не могут не отразиться на положении дел в среднеазиатских республиках. Что моя позиция однозначна, — подчеркнул Президент Узбекистана. — Таджикистан является суверенной республикой, расположенной на тер-

ритории Средней Азии. И нельзя допустить, чтобы там доминировал Афганистан. Что касается Узбекистана, вступающего на путь суверенитета и демократических преобразований, то он выбрал свой путь развития, основанный на светском, цивилизованном правлении. Поэтому для нас неприемлемы никакие попытки навязать турецкую экономическую модель.

Журналисты также поинтересовались отношением Президента к мусульманским слухам о том, что Ленинградская область Таджикистана якобы намерена войти в состав Республики Узбекистан. «Еще во время ошских событий я определенно выступил по этому вопросу, — подчеркнул И. А. Каримов. — Мы выступаем за независимость территорий. Конечно, нам далеко не безразлично, как в соседних суверенных государствах живут наши соотечественники. Но все проблемы можно и нужно решать путем политического диалога».

Один из основных вопросов, который будет вынесен 15 мая на обсуждение делегаций, — военный. А именно: какой быть армии, что ее будет финансировать? По этому поводу И. Каримов отметил, что он выступает за структуру, подобную НАТО. Узбекистан, в частности, намерен иметь свою номинальную армию, численностью 25—30 тысяч человек. Естественно, она будет финансироваться из республиканского бюд-

жета. А что касается стратегических сил, то они должны находиться под командованием Объединенных Вооруженных Сил СНГ. И тут гарантом безопасности границ, целостности территорий должна выступать такая мощная республика, как Россия. Конечно, у каждой делегации есть свои подходы к этой проблеме. Но я уверен, подчеркнул Президент, что будет выработана приемлемая для всех программа.

Касаясь единого рублевого пространства в СНГ, И. Каримов обратил внимание собравшихся на позицию российской администрации, которое зачастую проводит свои реформы по переходу на рыночную экономику без учета интересов других республик Содружества. Он отметил, что не исключает перехода суверенных республик на собственную валюту. Однако этот процесс длительный и болезненный. Взять, к примеру, страны Балтии. Они давно напечатали свою валюту, но не торопятся перейти на нее. Потому что это неизбежно приведет к финансовому хаосу и экономической крахе. В этом вопросе необходима четкая проработка всесторонней взвешенности.

Необходимо прежде всего решить два важных вопроса. Это — создание единой банковской системы СНГ и печатание денежных купюр на уровне Содружества. Пока же монополистом здесь продолжает оставаться Россия.

Участников пресс-конференции интересовало отношение Президента Узбекистана к единому информационному пространству. Своё отношение к этой проблеме он сформулировал так: в демократической стране люди могут пользоваться различными средствами массовой информации. Единое информационное пространство необходимо, только в этот не

простой период в жизни десятков миллионов людей неизмеримо возрастает потребность в журналистах. Они должны быть объективными в освещении событий и явлениях, полностью отойти от субъективизма.

На встрече в Алма-Ате Президент России Б. Ельцин отметил, что среди республик СНГ границы останутся «прозрачными». К сожалению, жизнь вносит свои коррективы. Возникают все новые квоты, лицензии на вывоз товаров. Как быть в этом случае?

Переход на рельсы рыночной экономики, взаимовыгодное, равноправное сотрудничество может снять существующие барьеры, подчеркнул И. Каримов. К этому мы обязательно приддем. А чтобы добиться этого, необходимо как можно чаще встречаться лидерам СНГ, на самом высоком уровне решать проблемы, затрагивающие интересы десятков миллионов людей.

И все же, несмотря на оптимистический настрой Президента Узбекистана, он обратил внимание представителей средств массовой информации на некоторые проблемы, решения которых, возможно, не удастся достичь в Ташкенте. Среди них — вопросы о разделении собственности бывшего СССР и финансирование Вооруженных Сил Содружества. Здесь ожидается очень непростые debates.

По мнению всех участников пресс-конференции, И. Каримов был предельно открытым, что не могло не отразиться на симпатиях журналистов. 15 мая для них, как и для участников совещания глав СНГ, будет днем горячей работы.

Л. ЛЕВИН,
корр. УзИформ.

Годовщины бывают разные. Многие из них мы отмечаем с другими датами еще не размытой памяти. Но остаются те, что будут помнить всегда. На прошлой неделе была годовщина Победы. И пусть объединенная Германия спустя 47 лет подкармливает нас продовольственными поставками, значимость 9 мая 1945 года от этого ничуть не уменьшилась. Но за этой датой следует другая военная годовщина — 15 мая. День, когда 4 года назад наши парни из 40-й армии начали уходить из Афганистана. Победа то была или поражение? И хоть не обратили мы в свою веру-безверие

афганский народ за почти 10 лет войны, все же 15 мая 1988 года было началом еще одной Победы — Победы разума, здравого смысла, нового мышления, как бы иронично мы ни воспринимали последнее словосочетание.

В Афганистане сейчас начинается новая эпоха, открываются новые страны истории. И пусть братский народ-сосед сам решает, как ему жить. Но у нас есть свои «афганцы» — воины-интернационалисты, судьба которых нам не может быть безразлична, о них мы должны помнить. Не только о погибших, но и об оставшихся жить.

175 тысяч рублей перечислено на центр реабилитации «Интернационалист», который создан при ассоциации. 115 тысяч передано в районный и областные отделения. Несколько странно получается, правда? В других организациях низшие структуры «подкармливают» высшие, здесь же наоборот.

За рубежом

МАЙКЛ ДЖЕКСОН НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

НЬЮ-ЙОРК. (Корр. ИТАР—ТАСС Михаил Колесин-ченко). Знаменитый американский певец Майкл Джексон, который начнет вышедшим летом первое за последние четыре года всемирное турне, может дать последний в гастрольном поезде концерт на Красной площади в Москве. Как сообщил во вторник в беседе с корр. ИТАР—ТАСС представитель «короля» поп-музыки Уэйн Эдгард, инициатором проведения заключительного концерта в кругосветном турне Джексона выступили российские власти. «Майкл, — сказал он, — еще не принял окончательного решения, но, судя по всему, оно будет положительным».

Сбором от всемирного турне, которое продлится 18 месяцев, певец намерен передать в созданный им благотворительный фонд защиты детей и охраны окружающей среды «Великий мир». Спонсором гастрольного 33-летнего Джексона выступает американская компания по производству прохладительных напитков «ПепсиКо», которая внесла в фонд «Великий мир» первый взнос в 100 тыс. долларов. Размер гонорара, причитающегося «звезде» за рекламу «пепси-колы» во время его всемирных гастрольных турне, не разглашается.

Гастрольная поездка начнется с концерта в Великобритании в начале июля. Затем Майкл Джексон совершит поездку по Европе, Азии, Латинской Америке и Австралии. Сначала популярный певец не планировал выступать в России. Среди стран Восточной Европы в его планы входила гастролировать в Польше и Венгрии. Однако, по словам Эдгарда, беспрецедентное предложение об организации концерта на Красной площади было более чем заманчивым. «Если Майкл примет это предложение, то красочный музыкальный праздник в центре Москвы станет главным событием всего турне и вызовет огромный интерес у поклонников певца во всем мире», — сказал он. Эдгард не смог назвать приблизительной даты предполагаемого концерта в Москве, однако подчеркнул, что, вероятно, он состоится не раньше середины 1993 года.

...КАК ПАРЕНЬ С СОСЕДНЕЙ УЛИЦЫ

Более 64 тысячи узбекистанцев прошло через Афганистан. 1.511 погибли, 1.219 стали инвалидами, контузию имеет каждый третий. Это те данные, которыми располагает Ассоциация воинов-интернационалистов и воинов запаса Узбекистана, созданная на исходе эпохального 89-го года. «Эпохального» потому, что мы выжили наконец-то из чужой страны, поставили точку на десятилетней несправедливой войне.

Создавалась тогда ассоциация на волне всеобщего восторга и порыва, учредителями стали бывшие ЦК комсомола и Узовсифор. Но 150 тысяч рублей, выделенных ими, растаяли довольно быстро, выход был лишь в том, чтобы самим зарабатывать деньги. Тяжко приходилось с финансами. Но об этом ниже.

А сейчас вот о чем. Уже который год ассоциация бьется над изданием Книги памяти — со списком всех, кто погиб в Афганистане. Все тексты были готовы уже два года назад, дело в фотографиях. Пробовали

достать их через военные комиссариаты, так оттуда документы направили в Москву. Обращались к местным отделениям ассоциации, но дело движется медленно.

Да и других проблем хватает. Такой, казалось бы, простой вопрос, как льготы, установленные государством для «афганцев». Даже они мало кому известны, не систематизированы, разбросаны по разным законам, указам и постановлениям. Ассоциация и Министерство социального обеспечения республики издали брошюру на узбекском и русском языках «Льготы воинам-интернационалистам». Многие она, что называется, глаза открыла.

«Афганцы» много работают с подростками, одних только подростковых клубов в ассоциации почти 80.

А сколько ассоциация помогла с санаторно-курортным лечением. «Пробивали» путевки в Чимйон, Аналу, Бердианк, Ессентуки. 24 инвалида прошли лечение на Кубе, где им поставили и протезы. Все это требует средств, и немалых. Поэтому и были созданы несколько коммерческих подразделений, которые и помогают ассоциации. Кстати, почти все хозяйственные структуры или созданы при участии «афганцев», или предоставляют им работу. Процесс массовых сокращений — не обошел и воинов запаса. Около тысячи человек нашли себе работу в МП, действующих при ассоциации только в Ташкенте. «Альтернатива», «Ирис», «Автоматика», «Гойя», «Ипюч». Но этим предприятиям, согласно

действующему законодательству, становится невыгодно начинать работу при какой-то организации — из-за действующей системы налогообложения. Им приходится платить налог в полтора раза больше.

Кому-то может показаться, что и ассоциация и ее отделения, имея под своим крылом почти 450 предприятий, роскошествует. На самом деле все не так. В 1991 году она получила только 334 тысячи рублей чистой прибыли и сразу же закупила 100 инвалидных бельгийских колясок, отдав за них еще по старым ценам 60 тысяч рублей. За счет заработанных средств 2 миллиона рублей выделены на одновременные пособия, отремонтированы и благоустроены около 250 домов и квартир инвалидов.

У хокима Ташкентской области ассоциация просит содействия в выделении Ибрагимову участку под фермерское хозяйство — всего-то 3 гектара земли, так как его «обращение» к председателю колхоза имени Ленина Ниязбаевского сельсовета ни к чему не привело.

Просит руководителей воинской части перевести Шовката Устабаева служить в Узбекистан по семейным обстоятельствам. М. Норбаеву и Х. Нигматову — студентам 5 курса агрономического факультета ЛашГУ не выдают дипломы по причине их якобы участия в студенческих беспорядках 18 января... Просит. Просит отдать на поруки осужденного В. А. Циркова, приговоренного к 3 годам условно. Просит за Гапнова Гафура Салиховича, проживающего по адресу Чиланзарская, 85, на первом этаже, чтобы отключили какой-то насос, постоянно работающий в подвале, а у Гапнова после Афганистана контузия. Просит они, так как его обращение в ЖЭУ-1 ничего пока не дало. Словом, просит и просит...

Это мы же сегодня, разобзавшись, далеки друг от друга, равнодушны друг к другу, они же не растеряли своего «афганского» братства, и для них «афганцы» из Беларуси или Таджикистана такой же друг и брат, как парень с соседней улицы.

Л. ИЛЬИНА.

Как живешь, ветеран?

СИДЕТЬ СЛОЖА РУКИ НЕ ДЛЯ НАС

В наше трудное время многие общественные организации, чтобы выстоять, создают производственные структуры. Не является исключением и Джизакская областная организация ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

А начали мы с создания кооператива «Ветеран», который сейчас руководит Р. Эгамбердиев. Инвалиды Великой Отечественной войны сдавали в этот кооператив свои легкие автомобили после получения новых. Здесь машины реставрировали и по решению специальной комиссии облобосца передавали другим ветеранам. Правда, эту деятельность приходится сворачивать по той причине, что с распадом Союза инвалидам уже не выделяют машины.

Но это не значит, что кооператив будет закрыт. Кроме автомастерской, здесь действует цех по пошиву халатов, сорочек, наволочек, мужского белья. Благодаря помощи Республиканской ассоциации ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил сырьем для производственной деятельности мы обеспечены.

Кооператив «Ветеран» — не единственное наше производственное подразделение. При областной ветеранской организации действует и малое предприятие «Омот», занимающееся бытовым обслуживанием населения, в первую очередь ветеранов. А их по области насчитывается более 34 тысяч.

С появлением производственных структур и работа областной ветеранской организации пошла веселее. Теперь мы ни у кого не просим материальной помощи. Все мероприятия проводим за счет своих средств. Ведь и кооператив, и малое предприятие перечисляют на наш счет пятнадцатые проценты прибыли. Образуется за счет этого даже своеобразный фонд ветеранов, начали оказывать нуждающимся материальную помощь.

Несмотря на то, что живем мы в трудное время, ветераны не теряют бодрости духа, принимают активное участие в общественной жизни. В районном Мирзачульского района, например, участник Великой Отечественной войны и ветеран освоения Голубой и Джизакской степей Николай Васильевич Некрасов добился открытия специального магазина для ветеранов, сейчас собирает материалы

Обзор писем

Сегодня не встретишь табличек, что в недавнем прошлом висели в людных местах, призывая граждан быть взаимно вежливыми. Писемки и выростили их, оголив стены, забыв граждан от назойливых прописных враноучений, вроде того, нехорошо скандалить, плевать на пол, не уступать место в транспорте старикам и матерям с младенцами и т. д.

Ну да Бог с ними, с табличками. Особого эффекта они не давали, так как быстро их переставали замечать. Не стали же мы жить культурнее, нравственнее. Да, похоже, не стремимся к самосовершенствованию, подходить к себе строже и требовательнее, держать «форму» воспитанности, добропорядочности, доброжелательства к окружающим.

Вот уже год участник войны В. П. Трофимов ведет переписку с различными инстанциями в надежде найти управу на соседку по лестничной клетке. «М. А. Буядук поставила входную железную дверь, практически запечатала меня в своей квартире», — пишет он. Судя по официальным ответам, поступившим в редакцию, не просто повлиять на тех, кто не причтен отношением с уважением к ближним.

Исполком Сергелийского Совета народных депутатов сообщает, что заявление Трофимова рассмотрено, гражданка М. А. Буядук оштрафована административной комиссией на 30 рублей за неправильно установленную дверь. Но дверь не переставила. На заседание административной комиссии 30.07.91 г. не явилась в связи с болезнью. Председатель исполкома Х. П. Изазуллаев.

Исполком Сергелийского Совета народных депутатов сообщает, что заявление Трофимова рассмотрено, гражданка М. А. Буядук оштрафована административной комиссией на 30 рублей за неправильно установленную дверь. Но дверь не переставила. На заседание административной комиссии 30.07.91 г. не явилась в связи с болезнью. Председатель исполкома Х. П. Изазуллаев.

размышляет Е. Никитченко из Ташкента.

«Увы, нам еще далеко не только до идеала, до элементарной культуры человеческого общности», — мнение буржуа С. Сидорчука.

«Людам самим следует учиться культуре общения». «Несчастные, нищие люди либо забыты до отупления», — замечает ташкентец В. Хакимов, — либо агрессивны. Что же удивляться хамству, черствости, когда ничто не свято, а человек живет без тормозов».

«И все же сегодня мы, нервнодерганые, незаметно сливающиеся и лицами, и одежкой, доведенные чуть ли не до истощения отсутствием самого необходимого — от утюга до пачки сигарет, имеем шанс не утратить человеческого облик. Ибо обеспокоены своим нравственным состоянием. «Выздороветь духовно можно. Главное — не убит в себе человека. Помнить, что даже такие бесхитрые, как «извините», «спасибо», «прошу», «пожалуйста», «позвольте», способны заблуждать всякие стрессы».

— советует А. Белохвостов.

«ДАЮ УРОКИ ВЕЖЛИВОСТИ»

ответу 26.12.91 г. за № 329 сообщает, что по вопросу переноса дверей начальнику ЖЭУ-2 вручено предписание до 1 мая 1992 года убрать дверь, которая не отвечает СНиПУ. О выполнении будет сообщено дополнительно. Зам. хокима района Е. Я. Михайленко.

Неотложное вмешательство потребовало письмо Н. Н. Горбуновой. Сама она родилась в Ташкенте. Беглеца пригласили как специалиста на строительство текстильнокомбината. 40 лет добросовестно трудилась на благо республики. Ушла на пенсию. И вдруг спокойное течение жизни нарушилось. Поселившиеся по соседству Ефимовы развели гусей, кур, коз, свиней. Да все это хозяйство разместили под окнами пожилой женщины.

По просьбе ее — перенести пристройку ближе к своему дому — отрезали угрозами, Фактически сражаясь против беззачинного соперника. «Где же чувства жалости, ощущение чужой боли?» — спрашивает Горбунова. За антисанитарное состояние целую баталью из-за несправности бачка в санузел. От имени комиссии Х. Нурмухамедов сообщил, что утка воды ликвидирована, беседа с сорящими и оскорбляющими друг друга соседями проведена, согласие достигнуто.

Человеческие конфликты. Длинный список столкновений, обид. Кто же погасит этот злой огонь, что то и дело вспыхивает в очередях, на лестничных площадках, в переполненном общественном транспорте?

«Кто нарушает законы, можно призвать к порядку», — пишет Т. Фахридинова из Ферганы. — Но как воздерживаться на тех, кто исповедует разрушающее нравственные ценности, игнорирует индивидуализм, ищет лишь для себя? Их ведь не отдашь под суд, не пригнорнешь милицией». «Против оскудения души, бесчестия, черствости, других пороков может противостоять только воспитанность и вежливость — доступные и желанные каждому. Они и есть лекарство от житейского зла».

Л. КУЧЕРЕНКО.



ТАШКЕНТ. Продукция трикотажного производственного объединения «Малика» хорошо известна и в нашей республике, и за ее пределами. Спрос высок, несмотря на подскок цен, ведь здесь выпускается отличного качества.

В объединении и его филиалах работают в основном женщины. Женский труд всегда отличался особой тщательностью, кропотливостью. Может быть, поэтому на «Малике» высока дисциплина, стабильно выполняются производственные задания, увеличивается выпуск продукции, расширяется и обновляется ассортимент даже в нынешних непростых условиях, и все это не идет в ущерб качеству.

НА СНИМКЕ: Одна из лучших ткачих Гульназа Туйчиева.

Фото Р. ШАМСИДИНОВА.

Острый сигнал

МАЛЫШУ В САДУ НЕСЛАДКО

Как улучшить условия труда и быта сельчан? В поисках ответа на этот вопрос работники областного агропромышленного объединения решили ознакомиться с положением в сельских детских садах и яслях. Не секрет, что от этого по многом зависит работоспособность взрослых.

В Наманганской области детский сад посещает каждый второй сельский ребенок. Это достаточно высокий показатель. Однако состояние многих дошкольных учреждений не отвечает требованиям. Строительство же новых ведется гораздо медленнее, чем прежде. Так, по вине строителей «Агропромстрой» только в прошлом году не введены в эксплуатацию 605 мест. Принятый государственный комиссией в эксплуатации детских садов на 140 мест в палаточном совхозе «Найма» до сих пор не может действовать из-за того, что не оснащены необходимыми инвентарем.

Нехватку инвентаря, постельного белья, наглядных пособий, хроническим бедствием постигли большинство дошкольных учреждений области. Но эти проб-

лема все же разрешимы. А вот как быть с тем, что в 43 детских садах отсутствует водопровод? Не выдерживает никакой критики и санитарное состояние ряда дошкольных учреждений.

Причина столь плохого положения еще и в том, что заработная плата работников этих учреждений оставалась на уровне прошлых лет. В детсаду колхоза имени Ахунбаева Учкурганского района работники получают 200—370 рублей, а в детском саду Чустского колхоза имени Ленина отклад помощника воспитателя составляет всего 150 рублей.

Конечно, в связи с общим удорожанием жизни содержание детских садов для хозяйств становится все более накладным. Но, видимо, необходимо изыскивать возможности. Тем не менее в ряде случаев здесь пошли по пути наименьшего сопротивления — попросту повысить плату на содержание ребенка до 50—100 рублей в месяц. Сельские семьи, как правило, многодетные, и многим оказалось теперь не под силу вносить опустошительные для бюджета семьи суммы. В итоге опус-



ДЕЛИ. Введенные Соединенными Штатами санкции против Индийской организации космических исследований (ИСРО), нацеленные против сотрудничества с Россией в космической области, диктуют исключительно экономическим обоснованиями и ставят задачу предостеречь «выход Индии на международный космический рынок». Об этом, информирует агентство ЮНИ, заявил в среду председатель ИСРО У. Р. Рао. Выступая на организованной в городе Бангалор (штат Карнатака) пресс-конференции, он подчеркнул, что подобное решение администрации США в отношении ИСРО в российском главкосмос «вызывает удивление». В Вашингтоне «прекрасно осведомлены об исключительно широком характере исследований Индии в космическом пространстве. «Наше стремление достичь самообеспечиваемости в космической области вызвано не империалистическими устремлениями, а желанием развивать более дешевые космические технологии, обеспечивая народнохозяйственные нужды», — сказал руководитель ИСРО.

ЛОНДОН. Представители свыше 250 ведущих британских компаний, занятых в сфере индустрии, сельского хозяйства, торговли и обслуживания, участвовали в состоявшейся здесь в среду однодневной конференции в содружестве с Центральными и Восточными отношениями британской промышленности (КИБ), эта встреча, по мнению экспертов, позволила четко определить, какие перспективы ожидают английские компании, которые уже наладили отношения со странами этого региона или же только собираются установить связи с Болгарией, Чехословакией, Польшей, Румынией, Россией и другими государствами СНГ. В ходе конференции британские бизнесмены консультировались со специалистами КИБ и экономическими советниками посольства Соединенного королевства в странах, расположенных в восточной половине Европы.

(ИТАР—ТАСС)

тела и часть дошкольных учреждений. Детсад на 280 мест в колхозе «Ленинград» Наманганского района посещают лишь сто детей. А в колхозе имени Тельмана этого же района два дошкольных учреждения совсем закрылись. Такое положение сложилось и в других районах.

Крайне плохо обеспечиваются детские сады продуктами, до предела оскудели в них и без того не слишком разнообразный рацион. В Учкурганском районе вместо выделенных продуктов одиннадцати наименований получают только чай, сахар и макароны. В мейо детсада «Галаба» Нарынского района на завтрак детям указан лишь хлеб. Детский сад колхоза имени А. Шамсидинова этого же района из-

за нехватки продовольствия закрылся.

В прошлом году сельские детсады области недополучили 919 тонн мяса, 4,786 тонн молока, 6,657 тысяч штук яиц, 305 тонн сливочного масла и — что особенно поразительно! — 312 тонн фруктов и 784 тонны овощей. Судя по результатам прошедших месяцев, положение с обеспечением детсадов продуктами питания и в нынешнем году мало чем будет отличаться.

Тяжело сейчас приходится всем, становление рыночных отношений происходит болезненно. Однако не вызывает сомнений: хотя бы наши дети не должны испытывать нужду в самом элементарном.

Н. ХОДЖАЕВА, корр. Униформ.



Когда-то в Ташкенте

Ну и переполошились тогда жители загородных домов, завидев пылуций, гремящий, свистящий паровоз, медленно двигавшийся по железнодорожной линии, обитавшей Ташкент с северо-востока. На лицах выходцев из России в тот день была неопределимая радость — Россия ближе стала! Местные же жители глядели на состав с нескрываемой опаской: «Шайтан-арба! Аллах прогневаётся, увидя такое!»

— Тихо-то, как... — первое, что отменил россиянин, въезжающий в Ташкент по узкой окраинной улочке. Ташкент — это, несомненно, большим русским городам, неслава удивительным спокойствием и благодушием. Взгляд лениво скользил вдоль бесконечных дувалов, глиняных крыш, утопающих в плотной зелени, по извилистым улицам, похожим на другую... Все здесь было не так, как в России. Не снова вокруг разношерстный люд, не тархтели пустые телеги с бойкими, крикливыми мужиками. Пустыни улицы, лишь мелькает вдоль дувала силуэт в черном, в котором можно только угадать женскую фигуру, проплывет неслышно гордый верблюд, чуть скрипит калитка, у которой также молча сидит с кальяном старик. Не слышно ни мальчишек-зазывал, ни граммофонов, орущих из кабана, а чайханы, эта непременная принадлежность каждой улицы, тоже словно дремлют над хаузами с прозрачной водой...

А вот появление «шайтан-арбы» на улицах Ташкента вызвало целую бурю восторгов и удивлений. Такое всем было в диковинку — рессорная коляска мчится сама по себе, словно печка Иванушки-дурачка из народной сказки. Чудо, да и только!

Первый автомобиль появился в Ташкенте в 1907 году в весенний погожий день. Медленно, поминутно сигнала, прокатил он по Соборной улице, заставив прищипывать многочисленные магазины повискивать из дверей, и, сделав круг у церкви св. Иосифа и Георгия, да напротив двора князя Романова, въехал в его распахнутые ворота. Местные газеты не преминули заметить по этому поводу, что «четырёхместная машина совсем не вызвала удивления у ташкентских лошадей». И хорошо, что не вызвала, иначе среди хозяев города могла бы случиться такая же перепалка, как среди гласных московской Думы. Те долго не могли решить, стоит ли допускать автомобили на улицы столицы. Главным доводом против этого было: «Автомобили сильно пугают лошадей».

В Москве в 1904 году было уже 115 самодвижущихся экипажей, а с 1907 года начал курсировать и автобус. Ташкент же в это время довольствовался содержанием лишь одного «Рено», который появлялся на пыльных немецких улицах, как гром среди ясного неба. На тисненем кожаном сиденье восседал генерал от инфантерии Н. Гродков — тогдашний генерал-губернатор Туркестанского края и единственный в то время владелец нового вида транспорта. Ташкентские купцы и промышленники предпочитали пользоваться более привычными и надежными экипажами — «гитарами» — рессорными колясками, которые называли так за их своеобразную форму. Вообще, в отличие от Москвы и Петербурга, где аристократия считала за честь иметь личный автомобиль, ташкентская знать отнеслась к новой модной диковине довольно спокойно. Правда, венгер Могильник пытался организовать продажу автомобилей местным жителям, но, как говорится, дело не выгорело. «За такие деньги табун лошадей купить можно», — отнекивался ташкентец. Примерно так же считали и в городской Думе. Кто-то выписал из Москвы расчёты по эксплуатации грузовиков «Бюссинга». На первый

взгляд, дело выгодное — с помощью автомобилей можно на 14 процентов снизить себестоимость доставки в город галечника с Чирчина. Но от закупки автомобилей воздержались. Техника мудреная, хлопот с ней не оберёшься. Решено было купить ещё пару десятков лошадей.

Автобусы же ташкентцам сразу пришлось по душе. С 1909 года между Ташкентом и соседними городами было налажено автобусное движение. Воскресенский базар (нынешняя площадь у театра имени Алишера Навои) стал первым ташкентским автовокзалом. С утра здесь выстраивалась очередь пассажиров, спешивших занять места в восьмиместных «Штейерах», отправлявшихся в Тойтубе и Псекист. Да и по городу теперь можно было прокатиться на резвой, чадающей и постоянно сигналищей «шайтан-арбе». За какие-то пол-

ХОЗЯЮШКАМ

Некоторые полагают, что сейчас хорошо питаться можно лишь при наличии больших средств. Однако вспомним наших бабушек. Они, не имея особого выбора в продуктах, приготавливали такие кушанья, что никакие изысканные блюда не могли соперничать ни по калорийности, ни по вкусовым качествам.

В материалах под рубрикой «Хозяюшкам», которую открываем по просьбе наших читателей, в частности, Ф. Фиб из Ургенча, написавшей: «Было бы замечательно, если бы в газете изредка рассказывалось, как можно испечь торты, пирожки, не требующие большого количества ингредиентов», давали бы рецепты сушки и вяления фруктов, замочей, мы дядим слово специалистам, делимся кulinарными секретари. Призываем к этому и женщин-хозяюшек. Ведь в каждой семье есть обязательно свое традиционное блюдо, рецепт которого передали еще бабушки.

ЗАГЛЯНЕМ НА КУХНЮ

Пришла весна с яркой зеленью, с пыльным цветом садов. И уже сейчас можно подумать о подготовке... к следующей зиме. Хотя, может быть, кому-то это покажется странным, ведь впереди лето и осень. А что можно консервировать в середине весны, когда такие высокие цены на овощи? Можно, и многое. И не нужно ничего покупать. Например, вокруг любого жилого дома имеется виноградный сад. Будем консервировать виноградные листья.

Весной и летом многие хозяйки готовят долму (мясной фарш с рисом, завернутый в виноградные листья). Ну, а зимой? Очень вкусно и аппетитно выглядит, скажем, на Новый год на столе ляган с летним блюдом — долмой. Итак:

ВИНОГРАДНЫЕ ЛИСТЬЯ
Собираем первые виноградные листья средних размеров, тщательно промоем их сухой тряпочкой, складываем в стопочку по 30—35 штук. Затем сбрызгиваем в трубочку и туго обматываем нитками. Получилась плотная колбаска из листьев.

В пол-литровую банку их помещается 5—6 штук. Банки и крышки необходимо предварительно простерилизовать, просушить, уложить листья и закатать крышкой, обернуть плотной бумагой и оставить в темное прохладное место.

Предлагаем вам также и рецепт приготовления долмы.

ДОЛМА (ТОЛМА)
Баранину пропустите через мясорубку, соедините с тщательно промытым рисом, мелко нарезанным репчатым луком, зеленью, перцем и солью. Виноградные листья опустите на 1—2 минуты в кипящую воду, удалите грубые стебли. Фарш положите на листья и заверните, придавая форму колбасок. Уложенную на дно посуды

САЛАТ ИЗ СВЕКОЛЬНОЙ БОТВЫ
Порубите свежую свекольную ботву, зеленый салат, немного укропа и петрушки, добавьте столовую ложку подсолнечного масла (можно любого растительного). Взбейте яйцо с соком половины лимона и залейте салат. Учтите: свекольная ботва куда полезнее, чем сама свекла, содержит больше ценных веществ и витаминов.

САЛАТ ИЗ СЕЛЬДЕРЯ С МОРКОВЬЮ
Стакан мелко нашинкованного сельдерея и полстакана тертой моркови перемешайте с майонезом, посолите, поперчите, посыпьте зеленью петрушки.

ВЕСЕННИЙ САЛАТ
Отваренный в «мундире» очищенный картофель, свежие огурцы, редис, салат и зеленый лук тонко нарежьте и смешайте (если имеется) с консервированным зеленым горошком. Заправьте сметаной и майонезом, посолите и поперчите.

Для салата необходимы: одна картофелина, небольшой огурец, 5—10 редисок, 30 г салата, треть стакана горошка, 30 г зеленого лука, 50 г майонеза, 50 г сметаны.

Вы обратили внимание на то, что в рецептах частый компонент — майонез. При теперешнем дефиците его можно приготовить самим.

МАЙОНЕЗ
Два сырых желтка тщательно растереть в миске с 1 чайной ложкой готвовой горчицы, небольшим количеством соли и сахара (1/4 чайной ложки). Затем нужно по каплям добавлять рафинированное растительное масло и продолжать растереть. Новые порции масла добавляйте лишь после того, как предыдущее полностью соединится с желтками. Масла нужно 1 стакан. Густую желтую массу разведи по вкусу уксусом. Она сразу же при этом побелеет. Можно добавить сюда и сметану.

Мы предложили вам несколько рецептов. Поправьтесь ли они вам? Что бы еще хотели вы узнать? Если вас это заинтересовало, пишите нам, поделимся секретами приготовления несложных, но вкусных и недорогих блюд.

Вести из кухни подготвила
Г. РАЙСКАЯ.

Ничто, казалось, не могло потревожить тишину этого провинциального города. Заводы, а точнее заводы, в два-три барака, здесь можно было пересчитать по пальцам, трамвай еще не ходил, а медитативная арба — главное транспортное средство — не могла развезти эту стойкую, тишину. Лишь в полдень бухал с крепости пушечный выстрел, но и его звук глух в вязкой, душной тишине.

И тут появилась «шайтан-арба», как вестник нового, удивительного века.

В то утро Ташкент проснулся рано: его разбудил паровозный гудок. Высокий протяжный голос донесся со стороны Салара, исполнил собак на Тезиновой даче, которые, вторя ему, залились тревожным лаем. Старый чайханчик, поднявшийся затемно, чтобы разжечь огонь, в мангале, удивленно повернулся в сторону нового города — никогда еще не слышал он подобного звука. В переулке у Первущинского моста хлопнула калитка: двое рабочих, оживленно переговариваясь, торопливо пошли навстречу зову гудка. В этот весенний день, а точнее, 1 мая 1899 года, произошло одно из важнейших в истории города событий — открылось движение поездов по Среднеазиатской железной дороге.

Первый поезд, что прошел в Ташкент, проделав по пустынной степи 1.747 верст от Красноводска, был совсем небольшим — паровоз, три товарных вагончика и два чуча побольше, пассажирских, выкрашенных в белый цвет. Союз медленно проплыл мимо домиков железнодорожных рабочих, приоткрывшихся на берегу Салара, и остановился у длинного деревянного барака с небольшим крыльцом, выходящим к железнодорожному путям. После прекрасного Красноводского вокзала, построенного в мавританском стиле, с остроконечными башенками, с террасой, лестницами, площадками, узорами мостовыми, Ташкентский вокзал выглядел довольно скромно. Но на это никто не прихвастал в поезде высокопоставленных железнодорожных чинов внимания не обращал. Хотя прибыл сам министр путей сообщения князь М. Хилков. Главная же стройка — строительство железной дороги, длившееся 14 лет, завершилось. Ташкент теперь тесно связан надежным и скорым путем с Россией.

Александр ТЮРИКОВ О ШАЙТАН — АРБЕ

ло в диковинку — рессорная коляска мчится сама по себе, словно печка Иванушки-дурачка из народной сказки. Чудо, да и только!

Первый автомобиль появился в Ташкенте в 1907 году в весенний погожий день. Медленно, поминутно сигнала, прокатил он по Соборной улице, заставив прищипывать многочисленные магазины повискивать из дверей, и, сделав круг у церкви св. Иосифа и Георгия, да напротив двора князя Романова, въехал в его распахнутые ворота. Местные газеты не преминули заметить по этому поводу, что «четырёхместная машина совсем не вызвала удивления у ташкентских лошадей». И хорошо, что не вызвала, иначе среди хозяев города могла бы случиться такая же перепалка, как среди гласных московской Думы. Те долго не могли решить, стоит ли допускать автомобили на улицы столицы. Главным доводом против этого было: «Автомобили сильно пугают лошадей».

взгляд, дело выгодное — с помощью автомобилей можно на 14 процентов снизить себестоимость доставки в город галечника с Чирчина. Но от закупки автомобилей воздержались. Техника мудреная, хлопот с ней не оберёшься. Решено было купить ещё пару десятков лошадей.

Автобусы же ташкентцам сразу пришлось по душе. С 1909 года между Ташкентом и соседними городами было налажено автобусное движение. Воскресенский базар (нынешняя площадь у театра имени Алишера Навои) стал первым ташкентским автовокзалом. С утра здесь выстраивалась очередь пассажиров, спешивших занять места в восьмиместных «Штейерах», отправлявшихся в Тойтубе и Псекист. Да и по городу теперь можно было прокатиться на резвой, чадающей и постоянно сигналищей «шайтан-арбе». За какие-то пол-

ОДНОДНЕВНЫЙ ЗАРАБОТОК — ДЕТЯМ ПРИАРАЛЬЯ

Наша дети — давно уже не привилегированный класс, и вряд ли стоит убаюкивать себя этим давно-звонким лозунгом времени недавнего прошлого. Доказательства? Дети Чернобыля, дети Элисты, дети нашего Арала и Приаралья, Бактериальное загрязнение Амударьи, содержание металлов, нефтепродуктов, пестицидов — выше всех максимально допустимых норм. Практически все дети этого региона хронически больны. 75 процентов поставлен диагноз — анемия. Смертность младенцев в возрасте до одного года на тысячу родившихся увеличилась с 46,5 до 52, в отдельных районах — до 70.

Многие процессы приобретают не просто катастрофический, а необратимый характер. Идет интенсивное опустынивание Приаралья, соле-пылевые бури по сто дней в год отравляют воздух бывшего оазиса Средней Азии.

На протяжении последних лет сказано немало горьких слов об аральской трагедии, ее опустошительных последствиях, принято немало документов, указов, постановлений. Появились планы и ведомства, организации и предприятия, творческим союзам и отдельным лицам с предложением — перечислять однодневный заработок за 1 июня — День международной защиты детей — на счет фонда «Дети Арала». По по-

ручению участников пленума под обращением поставили свои подписи руководители ЦК профсоюза работников культуры, Министерства по делам культуры, Усовета по туризму и экскурсиям, Союза журналистов и Госкомитета по печати.

В обращении говорится: «Профсоюзы всех отраслей культуры призывают общественность осознать ту беду, которая пришла на землю братского народа, проникнуться чувством сострадания».

Наш корр.
Расчетный счет фонда «Дети Арала» — в Ташкенте: № 07350002 в Упромстройбанке МФО 805012 валютный счет № 001073005. в Нукусе: № 170010, код 173501308 в Аральском отделении Промстройбанка.

ВОЗДУХ СТАНЕТ ЧИЩЕ

Массовый экологически чистый автомобиль пока еще остается мечтой. Но уровень загрязнения воздуха в городах уже таков, что ждать невозможно. Ученые во всем мире усиленно ищут надежные и эффективные способы очистки выхлопных газов, которые стали настоящим бедствием в крупных населенных пунктах.

Один из таких способов предложили ученые Ташкентского государственного института вместе с коллегами из Республиканского института повышения квалификации работников автомобильного транспорта.

Способ этот называется адсорбционно-каталитический, и основан он на использовании фильтрующих адсорбентов — катализаторов, в качестве которых используются местные материалы — гранулы бентонитов. Предложенный способ обеспечивает не только дешевизну очистки выхлопных газов.

Испытания, проведенные на стенде ТАДИ, показали снижение содержания наиболее вредных для человека веществ — окиси углерода, углеводородов и окислов азота — в десятки раз. (Корр. Узинформ).

Будьте здоровы! ПРИГЛАШАЕТ ФЕРГАНСКАЯ «ШВЕЙЦАРИЯ»

На пороге лето — пора отпусков и отдыха. Бывало, это время многие собирали чемоданы, готовясь к поездкам в здравницы Минеральных Вод, Крыма и Кавказа, Прибалтики, Закарпатья. Сегодня же, когда цены санаторных путевок и курсовок многократно возросли, а стоимость билетов на воздушный и железнодорожный транспорт вообще баснословно, многим побывать на этих прославленных курортах уже попросту не по карману. А отдохнуть, познать здоровье надо. Значит, необходимо как можно полнее использовать местные возможности; и у нас есть хорошие профилактории, санатории, дома отдыха, туристские базы.

Мы в одном из них — в доме отдыха «Фергана», расположенном в живописном местечке близ областного центра.

Наш собеседник директор дома отдыха М. Ш. Акбаров рассказывает:

— Полезному отдыху способствуют естественноклиматические условия: предостаток обильно-зеленой экологически чистой окружающей среды. Приезжающие на отдых размещаются в тринадцати спальных корпусах и восьми коттеджах. К нам приезжают семьи, поэтому палаты рассчитаны на два-три места со всеми удобствами. За один заезд дом отдыха принимает 250 человек. Семьями у нас обычно отдыхают в летние месяцы — во время учебных каникул. А вообще «Фергана» работает с 3 мая по 20 октября.

При необходимости приезжающие в «Фергану» могут пройти курс лечения: электрофорез, массаж, иглоукалывание, парафиновые аппликации и др. Правда, это за дополнительную плату. Дом отдыха располагает спортивной базой. Име-

ются волейбольная и баскетбольная площадки, теннисный корт, плавательные бассейны для взрослых и детей, бильярдная, а захотите — можете поехать на экскурсии в Шахматдан, Анджан, Наманган, Коканд, Кариждонское водохранилище. Словом, здесь стараются сделать отдых не только полезным, но и интересным.

Попинтересовались мы у директора, сколько стоит путевка, как обстоят дела с питанием. В нынешнем сезоне 12-дневная обойдется в 1.100 рублей. «Дорого, конечно, особенно для низкооплачиваемых категорий работников и пенсионеров, то есть как раз для тех, кто особенно нуждается в поддержании здоровья», — сказал он.

Прав Мадамин Шукурович. И надо надеяться, что в наше время профсоюзные организации и руководители предприятий и учреждений найдут средства на своих путевки, чтобы приобрести путевки для малоимущих, либо за свой счет, либо взять на себя часть их стоимости.

Есть и другие проблемы. Большинство из них, по выражению М. Ш. Акбарова, можно решить в рабочем порядке. Но одна из них не по силам администрации дома отдыха. Она касается телефонной связи. Ведь отдыхающие здесь не только наши земляки, но и люди из многих городов Узбекистана. Естественна и потребность, а то и просто необходимость позвонить домой, на работу. Обращения администрации дома отдыха установить междугороднюю телефонную связь пока остаются только на бумаге. И все-таки «Фергана» ждет вас, желающих отдохнуть.

**Б. ВИЛЬЧЕК,
Ю. ЕФИМОВ,**
Ферганская область.

Узбекистан—Индия ДРУЖБУ КРЕПИТ «САМАНДАР»

Десятки новых фильмов индийских кинематографистов, полюбившихся зрителям многих стран, появились на экранах Узбекистана. Такой подарок поклонникам кинематографии приоткрыло совместное узбекско-индийское предприятие «Самандар». Оно заключило с известной индийской компанией «Игл фильм» контракт на закупку и показ наиболее популярных кинолент.

Учредители «Самандар» — правление Союза журналистов Узбекистана, внешнеторговое объединение «Узбеккоопинвестор» и индийская фирма «Феникс оверсиз лимитед». Его первым директором стал рекламный-информационный ежемесячный журнал «Фильм'с». Он выходит с нового года тиражом 80 тысяч экземпляров на узбекском и русском языках. Основные цели издателей — рассказывать читателям о новинках индийского кинематографа, знакомить их с популярными артистами, известными режиссерами и, безусловно, пропагандировать кинематографию Узбекистана.

В дальнейшем «Фильм'с» планирует распространять и в других республиках среднеазиатского региона, а также в Индии.

Журнал полюбился читателям. Несмотря на его стоимость — семь рублей, — на прилавках газетных киосков он не задерживается. Привлекают в нем красочное оформление, яркие иллюстрации, а главное — разнообразная, насыщенная информация.

— Издание журнала — только одно из направлений нашей деятельности, — говорит генеральный директор «Самандар» М. Каримова. — Планируем совместно с индийскими партнерами — в основном это компания «Игл фильм», которая уже имеет годы сотрудничества с узбекскими кинематографистами, — создавать художественные, документальные, научно-популярные фильмы. Займемся прокатом и обменом кино- и видеолент. Хотим открыть дочернее малое предприятие по производству сувениров. Есть уже предварительная договоренность о проведении в Ташкенте летом шоу-конфертов с участием ведущих узбекских и индийских деятелей искусств, популярных артистов.

Конечно, трудности, которые переживает сегодня экономика республики, неизбежно отражаются и на нас, — продолжает директор. — Зарубежные партнеры, не привыкшие рисковать понапрасну, проявляют определенную осторожность в финансировании наших начинаний. Подчас предприниматели не имеют возможности свободно обменять заработанные здесь рубли на конвертируемую валюту. Но думаю, что это дело временное. Тяга узбекского и индийского народов друг к другу велика, она сильнее преград, которые ставят на пути нарождающаяся рыночная экономика.

Криминальная хроника
РАДИ НАЖИВЫ
В охраняемом помещении одного из кооперативов Самаркандской области был обнаружен труп сторожа со множественными повреждениями головы. В результате проведенных следственно-оперативных мероприятий по подозрению в убийстве задержан рабочий этого же кооператива. Под давлением улик он признался в содеянном преступлении, причиной которого было стремление похитить материальные ценности. Следствие продолжается.

ВОТ ТАК КОНВЕРСИЯ!

На Первомайском рынке в Ташкенте сотрудниками милиции задержаны двое неизвестных. Они лихо предлагали всем желающим совсем обычный товар — солдатскую амуницию, пропавшую, портянницы, радиостанции и даже артиллерийские приборы почтового видения. Откуда у них военное снаряжение? Какой горизонт решил пустить свое имущество в молоток? На эти и еще много разных вопросов, видимо, предстоит найти ответ следствию. (Корр. Узинформ).

РОГАТИНКИ
— Обладрав здесь, облоно, обласал... А вы кто, товарищ!
— Я обларинахер!
— Есть такая теория, — сказал лектор. И все стало ясно.
Занял очередь Жарничал Пошла испугнуться. Угнул, вытирался, откачался. Смотри, слава те, Господи, очередь еще не прошла!
Дом был хорошо обуродован.
— Девушка... Кане у вас глаза!
— Шуры нет!
Зов ТУМАНОВА.



что НАША ЖИЗНЬ — ИКРА!
Рисунки Юсуфа ШАКИРОВА. (Самарканд).